

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ORDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de 6 rs. vn. cada mes adelantados en toda la isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

SANTO DEL DIA DE HOY,

San Bartolomé apóstol.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion numero 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

LAS OPOSICIONES.

Muchas veces hemos dicho que en las oposiciones no cabe el patriotismo.

Al sentar esta afirmacion, en cuantas ocasiones la hemos escrito el vocinglero coro de federales y moderados, blasonando de patriotas, ha querido, no sólo desmentirla, sino hasta devolverla al campo de que habia salido.

Inútil tarea é impropio trabajo de moderados y federales, que por lo visto han echado en olvido el triste resultado de las réplicas faltas de lógica, cuando la lógica y el buen sentido son los que, descorriendo el velo tras que se ocultan, les presentan al país adornados de todas sus exageraciones, y ponen de manifiesto los disolventes planes que abrigan al mostrar una proteccion que no sientan y al vociferar un patriotismo que jamás abrigaron.

La última modificacion política que por el cambio de personas en las regiones del poder han sufrido las ideas nos ha demostrado la lógica de nuestros razonamientos referentes á las oposiciones y el acertado juicio que sobre ellas teníamos formado.

Las oposiciones creyeron que un ministerio progresista ni tendria fuerza para realizar la mision que le estaba encomendada, ni contaría con el prestigio suficiente para encontrar en el país un apoyo franco y decidido que contribuyese á allanarle el camino trazado por el señor Ruiz Zorrilla en su discurso-programa pronunciado en las Cortes.

Con esta creencia, errónea á todas luces, dada la popularidad del partido progresista, las oposiciones aplaudieron al ministerio y saludaron su ascension al poder blasonando de benévolas, actitud que podia traducirse por el deseo de recoger lo que ellas llamaron despojos del actual Gobierno, ó sea los gloriosos destinos de esta noble nación.

El desengaño ha llegado antes que las oposiciones creian.

El Gobierno, no sólo ha dado pruebas de su vitalidad, sino que ha demostrado la fé que le alienta y el entusiasmo de que se halla poseído para realizar en un tiempo brevísimo el programa que presentó á la Cámara.

El partido que las oposiciones creyeron débil é inepto se presenta fuerte é idóneo para cumplir con su deber.

Prometió economías, y economías se realizan.

Pregonó la moralidad, y siguiendo el ejemplo de sus dignos antecesores de la Revolución, la moralidad practica.

Ofreció libertad, orden y Hacienda, y en todas las esferas resplandece la primera y el segundo, y no han de pasar muchos días sin que la tercera, libre del enorme déficit que sobre ella pesa, deje de ser su administracion una traba para los Gobiernos, y sus atenciones un problema cuya resolucion dá pábulo á la palabrería de los enemigos declara-

dos del verdadero esplendor de España.

—El Gobierno, siguiendo el camino que el pueblo trazará á la Revolución,—camino seguido hasta hoy por todos los Gobiernos revolucionarios,—tiende con sus medidas á simplificar la marcha de todos los asuntos en el orden administrativo, y á cortar de raíz la política de las complicaciones; es decir, el Gobierno sabe interpretar el programa revolucionario, y sabe continuar en la verdadera senda del progreso la marcha señalada á todos los Gobiernos liberales por el glorioso alzamiento nacional.

—Las oposiciones han comprendido esto; se han convencido de que en los actos del Gobierno no hay debilidad, sino energía, no hay inercia, sino actividad, y precisamente en lo que fundaban su benevolencia fundan hoy su oposicion.

—Los moderados acusan al Gobierno de débil con la «Internacional»; los federales, por el contrario, se desatan en improperios contra él por antirevolucionario.

Los unos dicen que las economías del Gobierno perjudican el buen servicio del Estado; los otros aseguran que no se hacen economías; y en esta lucha desesperada, en esta verdadera lluvia de palabras sin sentido, ni los federales saben lo que dicen ni los moderados saben lo que quieren; solo si ponen de manifiesto unos y otros su tendencia y la reconcentrada rabia que les produce ver frustradas sus esperanzas y ver fallidos sus deseos, que, gracias al espíritu liberal del pueblo, ni llegarán nunca á realizarse ni pasarán á servir de otra cosa que de risa y escarnio.

La benevolencia, que el partido progresista no pidió á nadie, porque no la necesita, encerraba la idea que hemos trascrito, y véase si con justicia no podemos hoy decir que ni con benevolencia ni sin ella las oposiciones no conocen el patriotismo.

Los federales, al colocarse en frente del ministerio, no quieren la libertad, puesto que la atacan; los moderados, al combatir á la situacion, cumplen con sus antecedentes y siguen siendo los mismos enemigos del pueblo. Por distinto camino, federales y moderados hacen la misma causa, puesto que combaten la misma idea, y harto castigo tienen unos y otros al poner en juego sus manejos, porque ambos partidos quedarán lo mismo.

Nosotros, hoy como ayer y como siempre, no hemos de vivir desprevenidos, y conociendo como conocemos la falta de patriotismo de las oposiciones, ni dejaremos un solo día de combatir sus ideas, ni aceptaremos jamás sus mentidas benevolencias; que no pueden estar nunca á nuestro lado los que no tienen patriotismo, ni los enemigos de España pueden inspirarnos otra cosa que lástima y conmiseracion.

El Gobierno, con el apoyo del pueblo, seguirá siempre adelante con el estandarte de la libertad, y en su patriótica marcha no influirá en nada la actitud que á las oposiciones antiliberales se les o-

curre tomar, porque las oposiciones en nuestro país están muy lejos de la justicia, que es hoy el principio á que rinden culto todos los hombres y todas las clases de la sociedad de España.

(De La Iberia).

Noticias Generales.

El *Independiente* de Burgos, sensato colega que por su esmerada redaccion y por el espíritu práctico que revelan sus escritos honra á la prensa liberal de provincias dice el día 8 lo siguiente:

«El domingo á las cuatro de la tarde salieron de esta poblacion con objeto de tener un paseo militar las fuerzas del ejército, guardia civil y voluntarios de la libertad, entremezclados unos con otros, pero en regular formacion, y se dirigieron al sitio denominado el Parral, en donde al cabo de algun rato se distribuyó por compañías, en las que figuraban individuos de todas armas, un abundante y magnífico rancho-comida.

Hasta la circunstancia de haberse repartido este con alguna confusion fué un motivo mayor la expansion y alegría, siendo de notar la fraternidad, armonía y orden que reynó entre aquellos hijos de la libertad y veteranos del ejército, cuyo número era bastante considerable puesto que se reformaron dos batallones con sus músicas á la cabeza. Antes de comenzar el rancho, el brigadier Sr. Patiño dirigió á la fuerza, breves, pero inspiradas y sentidas frases, encomiando la union del ejército y el pueblo y procurando infiltrar en los entusiastas corazones que le escuchaban, su amor á la causa liberal á la que tantas pruebas ha dado.

Querer señalar uno por uno los vivas que se dieron al rey, al ilustre veterano de Logroño, á la milicia, al ejército y á las autoridades, seria de difícil cumplimiento; baste decir que pocas veces hemos visto tanto entusiasmo y tantas protestas de libertad.

Después de la comida se inauguró un baile camppestre en la que tomaron parte muchas de las lindas burgalesas, el que por desgracia duró breves instantes, porque la hora se iba haciendo bastante avanzada.

Por el mismo y con el mismo orden se regresó á la capital á las ocho y media de la noche, habiendo hecho alto en la Plaza mayor para escuchar la elocuente voz de nuestro antiguo compañero de redaccion Sr. Celme, que pronunció desde los balcones del Ayuntamiento un brillante discurso, siendo frenéticamente aplaudido por los que le escuchaban, y en el que con fácil palabra sintetizó las aspiraciones de los buenos liberales.

Nosotros tuvimos el gusto de asistir al paseo militar, quedando sumamente complacidos de la union y fraternidad que reinó entre todos; y creemos que

la libertad, siguiendo por este camino, es un hecho en España, y hacemos fervientes votos porque de hoy en más concluyan para siempre las diferencias que ántes había y seamos todos hermanos cobijados bajo la misma bandera liberal, que es la de la moralidad, el orden y el progreso.»

Lemos en un periódico:

«En la basílica de San Ambrosio en Milan se ha sacado el féretro donde reposan desde hace más de mil años los cadáveres de San Ambrosio, San Protasio y San Gervasio, y que se conservan perfectamente. Se ha notado que el cráneo de San Ambrosio es más pequeño que el de los otros santos. La caja donde están los cuerpos se encuentra llena de agua clara y limpia en dos terceras partes. No se sabe si está preparada químicamente para la conservación de los cuerpos ó si se ha filtrado de algún modo. La caja ha sido cerrada y sellada, y dentro de unos días volverá á abrirse ante las autoridades y se encargará á algunos químicos que analicen el agua.»

Ha sido admitida la dimision que del cargo de segundo cabo de la capitania general de Puerto-Rico ha presentado el brigadier Izquierdo.

Está acordado el nombramiento del Sr. Gomez Pulido para capitán general de Puerto-Rico, y el Sr. Enrique para segundo cabo en reemplazo de los Sres. Baldrich é Izquierdo. Dichos señores saldrán en el próximo correo para aquella Antilla, con objeto de encargarse del mando.

Dice un periódico moderno, y por la vez primera tiene razon en lo que dice:

«Ayer no se izó la bandera en los edificios públicos, ni hubo gala, ni cañonazos, ni por la noche se encendieron los juguetitos de gas en ninguna parte, ni aun siquiera en el ministerio de la Gobernación.»

Y con efecto, nada hubo de lo que el colega dice, lo cual le demostrará que es algo más seria la situación actual que aquella que representaban los moderados con luces y bengalas de todos colores.

Verdad es que á las fiestas oficiales de entonces han sucedido las fiestas nacionales con que el pueblo español solemniza la caída de los Borbones y la ruina del moderantismo.

Los periódicos se ocupan con bastante insistencia de la actitud bajo lo cual parece presentarse el clero, opinando muchos de ellos que éste no tardará en aceptar incondicionalmente la legalidad existente.

Como ya hemos dicho muchas veces, deseamos de todas veras que estas predicciones se cumplan: siempre hemos manifestado con cuánto dolor hemos visto la conquista del clero, en un todo refractaria á las conquistas de la Revolución, conquistas de que él solo era responsable, y de que él había de sufrir las malas consecuencias.

Con el título de *Asesinato de D. Juan Prim* ha aparecido ayer otra hoja ó manifestacion de D. José Lopez, contestando á la que anteriormente publicó el Sr. Solís, ayudante del duque de Montpensier.

El autor de aquella pregunta al Sr. Solís no recuerda «que un tal Faustino Jáuregui, para entrar al servicio del duque en sus conspiraciones, se dirigió á éste en nombre de una sociedad secreta, ofreciéndole los elementos de ésta para elevarle al trono de España»; y añade que el duque recibió en Sevilla la oferta por conducto de un elevado personaje.

Le reta también á que publique la carta; á que

describa la presentacion de Jáuregui al señor duque hecha el 3 de junio en la casa núm. 113 de la calle de Fuencarral, y á que refiera lo que pasó entonces, y despues en la calle de Jacometrezo, núm. 15 cuarto segundo.

Dice que Jáuregui recibió 20.000 rs. para trabajos preparativos; alude á algo que pasó en la calle de Barrio-Nuevo, y le pide que explique la clave ó contra seña que mutuamente se entregaron para entenderse en todos los trabajos.

Despues de algunas citas más, habla de letras que se remitieron á Barcelona, y de que Jáuregui vino á Madrid el 1.º de octubre con algunos *bultos*; dice que aquel se vió con Solís y que llegaron más *bultos* de Valencia.

Por aquellos dias, continúa la hoja, hubo una carcería en Daimiel, y se prometió hacer cierta *caza*.

Recuerda que en el mismo mes estuvo Prim en Aranjuez, y que no debe olvidarse la prueba de cariño que allí queria darsele. Le interroga sobre «la horrascosa conferencia que tuvo con los que habian de asesinar á D. Juan Prim por el retardo en llevar á cabo tan infame crimen, habiendo segun ellos tantas ocasiones de ejecutarlo.»

La hoja, en forma de apóstrofe unas veces y en son de preguntas otras, contiene gravísimos cargos y reproduce una carta dirigida al serenísimo señor duque de Montpensier, fechada el 26 de mayo de 1871 en Madrid, y firmada con el apellido «Jáuregui.»

El autor de esta carta dice, entre otras cosas, que despues de haber recibido de manos del señor Solís 20.000 reales, habia hecho todos los servicios posibles á fin de obtener elementos para elevar al duque al trono de España; que en la última entrevista tenida el 14 de setiembre de 1870 con el señor Solís, en union del amigo D. N. N., se convino en la necesidad de inutilizar á D. Juan Prim, encargándose Jáuregui entonces de transmitir y hacer cumplir la orden; que reunidos los elementos necesarios y trasladados á diferentes puntos de Madrid, fueron presos algunos individuos, incluso el autor de la carta, á consecuencia, sin duda, de una delacion; que la sociedad realizó todo cuanto habia prometido, y que el Sr. Solís no hizo caso de las reclamaciones de los presos, por lo cual se dirigia Jáuregui al duque, á fin de que se cumpliera lo prometido á los presos, ántes que ocurriera lo que aquel debía prever en su alto talento.

Tras esta carta, y para refrescar la memoria del señor Solís, segun dice el autor de la hoja, se copian dos párrafos de otra, firmada F. S., dentro de la cual parece que recibió el Sr. Lopez los 20.000 reales consabidos. Estos dos párrafos dicen textualmente:

«Madrid 20 de setiembre de 1870.

«Decidido me hallaba á remitir á Vd. algunos fondos cuando á mi regreso de Burgos y Valladolid he tenido la satisfaccion de encontrarme con sus dos atentas cartas, á la vez que los telegramas recibidos por el amigo Perez; hecho cargo de las unas y del otro, desisto de mi acuerdo; pero hastiado de ver como trascurre el tiempo con notable perjuicio sin duda en la negociacion, de nuevo resuelvo hoy como ántes, y giro á favor de la persona que me indica dos libranzas por valor de cinco mil pesetas, cuya realizacion en efectivo debe ser inmediata, para que *incontinenti* tenga lugar su venida con los géneros cuya salida es preciso ya que se conozca.

«No le faltarán (se refiere á fondos), se lo aseguro, y nunca son vanas palabras las protestas de hombre legal y consecuente, luego que Vds. hayan llevado á cabo el proyecto que últimamente explicamos. La dignidad, la decencia de Vd. y sus amigos se encuentran garantidas con él, y natural es

que queden en el brillante lugar que les corresponde. Por lo demás, en mí confie y nada dude. El expediente del Sr. Sostrada aún no ha llegado, etc. Sirvase Vd., pues, manifestarlo así á César.— F. S.»

Se pierde la imaginacion en este cúmulo de preguntas, de apóstrofes y de revelaciones, ante las cuales toda alma generosa se contrista y todo corazón honrado se pone en guardia; negándose á aceptar cosas que no caben en pechos nobles.

¿Es posible que sea verdad lo que la hoja refiere?

¿Es posible que sea falso, y que con tanta serenidad se denuncien crímenes imaginarios, cuya preparacion envuelve toda clase de circunstancias agravantes?

Estos documentos, cualquiera que sea su origen y su veracidad, preocupan profundamente al público. Nosotros, como periódicos, debemos dar cuenta de ellos, pero la serenidad más probada se resiste á transmitir cierta clase de noticias. Dispensen, pues, nuestros suscritores, si nos contentamos con hacer este breve extracto de la hoja que el Sr. Lopez ha publicado ayer desde la cárcel del Saladero.

Ha sido detenido en Huesca el señor Lafargue, miembro importante de la «Internacional», que habia sido reclamado por las autoridades francesas de la frontera.

Parece que huyendo del prefecto de los Bajos Pirineos, ignoramos por que causas penetró en el valle de Andorra, de allí fué espulsado y se dirigió á los valles de Hecho y Ansó, marchando de allí á Huesca, en donde el gobernador lo ha detenido.

Los diarios rojos de España se muestran de abierta oposicion con el Gobierno de la República francesa.

La actitud de los colegas no debe estrañarnos desde el momento que han empezado los Consejos de guerra para juzgar á los hombres de la *Commune*.

Si el gobierno francés hubiese dejado impunes á los facciosos, para los rojos españoles sería el mejor Gobierno del mundo.

Entendido:

INGLATERRA.

Las observaciones de la prensa inglesa manifestando deseos que la reina Victoria haga un esfuerzo y reprimiendo sus sentimientos, vuelva á la vida pública de que por tanto tiempo vive alejada, parece que han hallado eco en las altas regiones del Gobierno, y se asegura que pasado estos tiempos de vacaciones volverá S. M. á Londres acompañada de su familia.

Últimamente se hallaba en Windsor y se proponia salir para sus posesiones de Escocia, si el estado de su salud se lo permitia.

El Parlamento ha suspendido la discusion sobre los desórdenes de Dublin, hasta el próximo martes.

La explosion de la fábrica de algodón-pólvora que tuvo lugar en Suffolk hace pocos dias, ha causado más daños de los que se consideraron en los primeros momentos.

A la una de la noche contaban 57 heridos y 17 muertos y se esperaba encontrar muchos más.

Creése que el calor es quien ha producido la catástrofe.

Continúan las hostilidades contra el Gobierno; cualquier cosa es un pretexto para rudos ataques: el uso de la regia prerogativa en la cuestion de la venta de empleos militares, la suspension de los proyectados simulacros de campaña en Besk-Shire, y por último, la pérdida del buque transporte *Mugoc-ra*; anunciada de Java por telégrafo, todo esto sirve á las operaciones para molestar al Gobierno.

Para evitar perjuicios al comercio y asegurar al propio tiempo los intereses del Tesoro se ha significado al ministerio de Ultramar por el de Hacienda que con la posible urgencia se sirva prevenir á las aduanas de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, que en vez de registros provea á los capitanes ó cargadores de unas certificaciones en que declaren que los géneros, frutos y efectos á que las mismas se refieren son de origen ó produccion de las respectivas islas, cuando así les conste; entendiéndose que cada certificacion ha de referirse á una consignacion, pudiendo, si lo creen más fácil, certificar aquel extremo al pié de cada póliza, recomendándoles sin embargo que se abstengan de hacerlo respecto de los géneros, frutos y efectos similares á los de produccion del país, pero originarios de otros estranjeros, ya procedan de los depósitos, de trasbordos ó de las mismas plazas de la isla, aunque á su importacion en ellas hubieran satisfecho los derechos de arancel.

23 de agosto de 1871.

SALVAMENTO DE LA GOLETA DE TRES PALOS SAGITTA,

abandonada por su Capitan Cordes.

Al anunciar en la seccion local de nuestro número 132 que se habia puesto á flote el espresado buque, sumergido en la costa N. O. del puerto de Fornells, donde varó el 28 de Junio, ofrecimos dar á nuestros lectores detalles de este inesperado suceso, tan luego como pudiéramos reunir datos, y nos cabe hoy el gusto de cumplir aquel ofrecimiento.

Calificamos de inesperado el suceso, porque después de la sumersion de la nave varada, con la mayor parte del cargamento de que no se la pudo alijar, á consecuencia del fuerte Norte que reynó durante los dias 11 y 12 de Julio, la opinion general consideró como un naufragio aquel siniestro, en vista del parecer de las personas inteligentes, que creyeron sería ya imposible el salvamento del casco; y debió creerlo tambien así el capitan Cordes, cuando después de su abandono partió, lo mismo que la tripulacion, para el Continente. El principal fundamento de esta opinion fué la creencia de que tendria el buque muy maltratados sus fondos, y aun se temió fueran destrozos de la tablazon de los mismos unos pedazos de madera con forro de cobre que salieron boyantes, y que al fin resultaron ser de tabla de una contraquilla.

Aunque se desesperara de salvar la embarcacion, se acordó continuar los trabajos de salvamento, porque el valor de una partida de cobre y de otros efectos invariables del cargo, podia por si solo sufragar los gastos. Encomendóse la direccion al inteligente carpintero de ribera D. Bartolomé Femenias, quien á fuerza de un improbo trabajo, y con el auxilio de la balandra «Céres» logró atracar el casco á la costa lo bastante, para poderle dar la banda hasta tocar al agua las crucetas, completamente despojados antes los tres palos, con lo que quedaron los fondos del Sagitta visibles, casi á flor de agua el pantoque y en disposicion de ser reconocidos, aunque con bastante dificultad. Verificado con todo el cuidado posible el reconocimiento por el mismo Femenias, sostenido el cuerpo desde lo alto de la obra muerta, y con un contrapeso en los piés para poderse mantener en posicion de recorrer tendido de pecho todo el costado de babor, encontró dos agujeros, uno del diámetro de una clavija, vulgo *trénel* y otro del grueso de un puño, que en la misma posicion logró tapar con un parche de cuero clavado sobre unos trapos, y forra-

do despues de madera como mejor pudo. Tumbado despues el buque del otro costado se repitió la operacion, venciendo iguales dificultades, y solo se encontraron en el de estribor algunos pequeños defectos, que se remendaron del mismo modo. Terminados estos difíciles y esenciales trabajos, se fueron aflojando las amarras para que el buque tomara su posicion natural, despues de haber conseguido pasarle por debajo de la quilla fuertes cables, recogiendo ambos chicotes desde la balandra «Céres» y el laud «Africano», convenientemente colocados á babor y estribor; y aplicados los aparejos necesarios se empezó la operacion de suspender el casco sumergido, lográndose subirlo hasta quedar la cubierta de proa á flor de agua, llegándole esta de popa hasta la mitad de la obra muerta, sin que se lograra mas por esfuerzos que se hicieran; procurando al mismo tiempo achicarle el agua con baldes y una bomba, pero insuficientemente segun se vió despues.

Así las cosas se consultó al acreditado constructor naval D. José Tudury de la Torre, y desde luego manifestó que del modo que se habia conseguido colocar la nave, su salvacion dependia del estado de sus fondos, comprometiéndose á dejarla á flote en menos de ocho dias, ó desengañar á los interesados en su salvamento. Aeto continuo le confirió la direccion de los trabajos el Sr. Cónsul de la Confederacion de Alemania, D. Jayme Uhler, poniendo el constructor Tudury mano al dia siguiente; y con el poderoso auxilio de los elementos del arte de que está el taller de los hermanos Tudury bien provisto, completando hasta el número de seis las potentes bombas, y otro mas crecido de buenos baldes, puesto todo en funcion simultánea y constante de dia y noche, obtuvo en dos dias con acertada eficacia el premio de tanto trabajo, quedando el «Sagitta» flotante el 18, y siendo luego conducido á remolque de algunos botes al mas seguro fondeadero de aquel espacioso Puerto, entre la isla *Sergantana* y una pequeña ensenada de la costa N. O.

Fondeada allí de proa la embarcacion, y con un cable de popa á la costa, no hubo al dia siguiente aumentado el agua del anterior mas que tres pulgadas en la bodega; sin embargo de lo cual dispuso el Sr. Tudury seguir bombando, y como saliera el agua corrompida, cual si fuera de sentina, con motivo de la putrefaccion del café, azúcar y demás efectos del cargo, perdidos por cincuenta dias de sumersion, destinó parte de las bombas á inversa operacion, es decir, á introducir simultáneamente agua nueva del lado opuesto, para ir purificando la corrompida, y limpiar la bodega, que á un mismo tiempo ventiló por medio de mangueras colocadas en todas las bocas. Practicada durante los dias necesarios esta operacion, echándose al mar cualquier resto de los efectos podridos al venir á mano mientras se completa la descarga, y que no hayan salido por las bombas, como el café que mucho sale así, limpio que esté el buque, reembarcará todo lo que sea útil, y remolcado por un vapor será conducido á este puerto, donde podrá ser repuesto en el varadero, si se quiere, de sus muchas averias, y rehabilitado para la navegacion.

El «Sagitta» es de bella y moderna construccion, hecho con todas las condiciones de solidez.

Se queja «La Crónica de Menorca» en el primer suelto local de su número de ayer, de que dijéramos no es la buena fé su guia al contestar á «El Constitucional» lo que en nuestras columnas le dijo bajo su firma y responsabilidad nuestro querido amigo y compañero D. Bartolomé Mora, y que es muy cierto lo que dijimos se encarga de demostrarlo la misma «Crónica» en el segundo suelto de su número mencionado; pues para tener el gusto de

zaherir de nuevo á nuestro diario liberal, desentierra un remitido que solo para complacer á su autor publicamos hace nueve dias sin el menor comentario, y completamente ageno á nuestra redaccion, y se complace en contestar no solo al autor, que firmó, sino tambien al «Constitucional», pretendiendo hacernos en la buena fé que la guia solidarios de su contenido.

Demuestra mas todavia el diario *religioso* en el estenso suelto de una columna que dedica á las cuatro líneas de aquel remitido: una vez mas descubre la *caridad cristiana* que ejercen con sus hermanos los *religiosos* redactores de «La Crónica», como prueba de la clase de religion á cuyo triunfo aspiran. Nosotros entendemos que no es la de nuestros mayores y los suyos, la del Crucificado que derramó su preciosa sangre por amor al género humano, la cual no se defiende con chismografías y murmuraciones á que tanta aficion tiene «La Crónica.»

Lo que verdaderamente la guia es el odio, la ira, la rabia contra cuanto tienda á liberal; religion puramente politica, que aunque se pretenda cubrirla con el manto de la Iglesia, perturbándola y distrayéndola de su santa mision, no tiene mas objeto que el triunfo del carlismo. Esta es la religion de «La Crónica», éste su ensueño, y esta es tambien la que «El Constitucional» combate, nó la Católica, que respeta, como respetarse debe.

A teayer en el momento de empezar á funcionar la máquina de la Industria Mahonesa, cuyas calderas se acaban de renovar, ocurrió la rotura de una válvula ocasionando la pérdida de vapor y viéndose precisados á parar hasta cerciorarse de la importancia del desarreglo. Gracias á haber sido este de poca consideracion, ayer ya funcionó la máquina todo el dia, con la mayor facilidad, y es probable que á fines de esta semana pueda ya trabajarse en todas las dependencias de filatura y tejidos.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad en la Iglesia de San Francisco.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 23.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor-correo «Mahonés» de 164 ton., cap. D. Juan Thomás con 19 trips.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Dias.	Baróm. á las horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 m. cuadrado en kilis.
		Max.	Min.					
18	763'	277	218	80		9	s flojo	2'

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL. — Sale á las 5 h. 20 m. — Pónese á las 6 h. 44 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 3 h. 24 m. de la tarde. — Pónese á las 12 h. 75 m.



BOLETIN DE ANUNCIOS.

Bon Celestino Sagarminaga y Arriaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Por el presente se requiere á D. Francisco Mercadal y Vinet, vecino que era de esta ciudad y cuyo actual paradero y domicilio se ignoran, para que dentro del término de nueve dias comparezca por sí ó por medio de apoderado con poder bastante á nombrar por su parte el perito que juntamente con el elegido por la del ejecutante D. Miguel Mercadal y Vinet de este vecindario, haya de justipreciar la casa que á instancia de este le fué embargada en el juicio ejecutivo que le promovió en este juzgado sobre pago de tres mil cuatrocientas veinte y cuatro pesetas cincuenta céntimos por pensiones de una renta vitalicia y por las costas, bajo apercibimiento de verificarlo de oficio; pues así lo tengo mandado por auto de dos del actual á solicitud del referido ejecutante en los autos sobre el indicado juicio. Dado en Mahon á cuatro de agosto de mil ochocientos setenta y uno.—Celestino Sagarminaga.—Juan Allés, Esno.

Administracion Depositaria de Hacienda pública de Menorca.

Los contribuyentes al Subsidio industrial y de comercio de esta ciudad y pueblo de Villa-Carlos que pertenecen á los gremios que se citan pueden si gustan presentarse en esta oficina dentro del término de tres dias contados desde la fecha de este anuncio y horas de 10 á 12 del dia para esponer lo que se les ofrezca, respecto al estado de insolvencia de los contribuyentes que á continuacion se designan:

Nombres de los contribuyentes.	Gremios á que pertenecen.	Cuotas que adeuda.
214 Francisca Catelló.	Bodegon	12'68
218 Luisa Canles.	Idem.	6'34
220 Margarita Coloma.	Idem.	6'34
299 Miguel Monjo.	Naviero.	12'93
448 Pedro Orfila Carabó.	Carpintero.	6'07

VILLA-CARLOS.

549 Gerónimo Lozano. Tienda de vinos comunes. 6'60

566 Andrés Pretos. Id. aceite y vinagre. 9'02

MAHON.

624 Maria Caules. Bodegon. 6'63

622 Francisco Elias. Bodegon. 6'63

Mahon á 24 de agosto de 1871.—El Administrador depositario, F. Vinent y Vives.

REGLAS para escribir correctamente la Lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de Instruccion primaria.

Véndense á UN REAL DE VELLON el ejemplar en la tipografia de Fábregues hermanos, Norte 1.—Tienda de D. Nicalás Fábregues, plaza de Espartero, y en esta imprenta, Bastion 39.

En Ciudadela: Colegio Ciudadelano de D. Jnan Benejam.

En esta imprenta informaran de quien tiene para vender un panteon del nuevo cementerio.

Nodrizas.

Una que desearia encontrar criatura para amamantar en casa de los padres. Cos de Gracia núm. 48.

EL INFIERNO DE LOS CIELOS.

NOVELA DE GOSTUMBRES.

Su autor,

Enrique Perez Escrich.

UN CUARTILLO DE RECAJ.

CADA ENTREGA EN TODA ESPAÑA.

Se admiten suscripciones en esta imprenta, donde está de muestra la 1.ª entrega.

Se han recibido y se espender en esta imprenta, Bastion 39, calendarios de cartera y de mayor tamaño para el año de 1872, con pronósticos para toda España, por el célebre astrónomo ZARAGOZANO Sr. Castillo. Contiene el juicio del año 1872, las fiestas movibles, relaciones, eclipses y una tarifa de precios de los ferro-carriles de la Peninsula con una nota de sus estaciones. Otra curiosidad útil y conveniente contienen los calendarios que anunciamos y es la tarifa de correos, telégrafos, precios del papel sellado, etc.

En esta imprenta se admiten pedidos, encargos y toda clase de comisiones referentes al ramo de libreria. Tambien se admiten suscripciones á obras musicales y literarias, periódicos, etc., etc., tanto nacionales como extranjeras. Igualmente se admitiran libros usados para ponerlos á la venta. Todo por una módica retribucion.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Recomendamos á nuestras suscriptoras la lectura del número 30 de LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA, que además de una abundante y variada coleccion de dibujos de diferentes clases, contiene en su parte literaria una carta interesantísima del tan celebrado marqués de Valle Alegre. Acompaña á dicho número un precioso figurin iluminado en París.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

A dichas publicaciones admítense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon, donde hay números de muestra.

Libros de lance.

La Estrella de Nazareth, leyendas y tradiciones de Tierra Santa sobre la Santísima Virgen María, 2 tomos de unas 800 páginas. Rvn: 42

Informarán en esta imprenta donde se admiten toda clase de libros de lance para ponerlos á la venta.

CALENDARIOS DE LAS ISLAS BALEARES PARA EL AÑO BISIESTO de 1872.

CINCO CÉNTIMOS UNO. En breve se recibirán y espenderán en esta imprenta, Bastion 39, al por mayor y menor. Tambien los que gustan pueden encargar Agendas de Bufeto de las Baleares y de Barcelona. Se han ya recibido los almanagues del zaragozano Sr. Castillo, útiles á todas las provincias de España.

SOCIEDAD DE LOS VAPORES-CORREOS.

Se anuncia al público que el vapor MAHONES solo hará dos viages mas á Argel en esta temporada de verano, con escala en Palma de ida y vuelta, advirtiendo que en vez de mediar como en los anteriores, quince dias de un viage á otro, el último se verificará una semana despues del penultimo, siendo los dias de salida de Mahon el 23 y 30 del corriente mes, y de Argel el 26 del actual y 2 de setiembre próximo.—La Administracion.

MAHON: 1871.—Tipografia de Miguel Parpal, Bastion, 39.